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Presentacion

Quiza, te habras dado cuenta de que uno de los problemas de los estudiantes de primaria

es como resolver problemas matematicos. ;Te has puesto a pensar por qué muchos de esos
escolares tienen serias dificultades para resolver problemas matematicos? Las respuestas pueden
ser varias, pero comparten una razon: esos alumnos no tienen un metodo de trabajo.

Un método es un procedimiento, es decir, una serie de pasos ordenados que nos guian para
hacer algo de manera correcta, sencilla, rapida y, a veces, divertida. Para resolver problemas
matematicos de esta forma, existe un método de ocho pasos empleado en Singapur,

un pequefio pais del oriente de Asia que se ha ubicado entre |os primeros del mundo gracias
a las competencias de sus estudiantes para dominar y resolver situaciones matematicas
conflictivas; como quien dice, es un pequefio gigante.

Con la idea de que aprendas a resolver problemas como lo hacen los escolares de aquel pais

del lejano oriente, te ofrecemos la segunda edicion del libro Método grafico de Singapur® 2.
Solucion de problemas, un material de trabajo que te ayudara a desarrollar tus habilidades para
lo siguiente:

* Comprender el enunciado de un problema, a qué se refiere, y qué solicita la pregunta de éste.
Te daras cuenta de la importancia de comprender lo que lees y de saber identificar los datos
de un problema para compararlos, ordenarlos y clasificarlos.

* Elaborar graficos, que llamamos barra unidad y arreglo barras, para ordenar la informacion del
texto, entender las relaciones establecidas entre los datos y llegar a la solucion de manera razonada.

Tenemos la seguridad de que la aplicacion rigurosa de los pasos propuestos en tu libro Método
grafico de Singapur® 2. Solucién de problemas te permitira resolver problemas matematicos
con la misma facilidad con la que reflexionas sobre algunas actividades cotidianas; como calcular
el precio que debes pagar por varios productos diferentes o el cambio que deben darte por dicha
compra.

En cualquier caso, si cada vez que te enfrentas con un problema matematico aplicas los ocho
pasos desarrollados en tu libro Método grafico de Singapur® 2. Solucion de problemas, en

el orden indicado, sin omitir ninguno ni agregar otro, cuando te des cuenta, habras asimilado el
procedimiento Y, entonces, cuando lo domines por completo, podras utilizarlo como tu quieras,
haciendo los calculos mentales que consideres adecuados y los arreglos de barras que te parezcan
mas claros y explicativos.

Confiamos en que las Matematicas sean mas sencillas y divertidas a partir de ahora, sobre todo
cuando los problemas matematicos dejen de ser problematicos para ti y para tus comparieros.
Creemos que la aplicacion del método grafico que hemos traido de Singapur ayudara a que
los nifios mexicanos sean cada vez mas habiles en la solucién de problemas y mas agiles para
representar graficamente situaciones matematicas que requieren de una respuesta.

Los editores
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Numero del
bloque |

Nombre de la
leccion

Asi es tu libro

El libro Método grafico de Singapur® 2. Solucién de problemas se divide en cinco blogues,
los cuales estan compuestos por cuatro lecciones cada uno. En el comienzo de cada una de
ellas encontraras una pagina que funciona como entrada de leccion; por otra parte, los bloques
terminan con una seccion que contiene Problemas de tareas y una Autoevaluacion.

En la Entrada de leccion podras revisar un problema resuelto que pertenece a alguno de los
temas de las lecciones que estudiaras en ese mismo bloque; por tanto, si utilizas la observacion
y la comparacion serés capaz de resolver actividades similares aplicando lo que hayas aprendido.
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Resuelve la operacion con los datos del problema y escribe el resultado
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Cada leccion esta elaborada de acuerdo con tu edad y con lo que puedes hacer.
El bloque 1 tiene como finalidad que descubras, mediante la realizacion de actividades,

que la comprension de un texto y la representacion son los principales ingredientes para
la solucion de los problemas.
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En el blogue 1 conoceras los elementos con los que trabajaras a lo largo de todo el libro, como
la barra unidad, el marcador de direccion, los arreglos de barras, y los colores para identificar los

tipos de datos.

Barra unidad ——_

\* ® r—_——
12 3
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Datos del problema L—

- Marcador de direccidon

Para trazar o remarcar los arreglos
de barras, te recomendamos
utilizar dos colores: morado, donde
acomodaras los datos conocidos,

y rajo, donde ubicaras los datos
desconocidos.

A partir del bloque 2 conoceras los cuatro tipos de problemas que se manejan en el libro

y aprenderas sus caracteristicas para que, durante el desarrollo de los demas blogues, puedas
resolverlos con facilidad.
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Del bloque 3 al bloque 5 resolveras problemas empleando el Método grdfico de Singapur®;
en esas paginas encontraras ocho iconos, que simbolizan los ocho pasos del método, cuya
funcion es ayudarte a seguir la forma organizada de solucionar los problemas.

e 1. Lee con atencion 0 6, Identifica la pregunta,
el problema.
@t i min N s i = g e 7. Haz las opﬂEraciDnes
| Clere Q 2. D‘:‘:'de fi"-' q“eh ” y escribe el resultado
:' M. T : skl it b en el grafico.
O S @ 3. Dibuja la barra unidad. o 8. Responde el problema.
W Sl by et - L i
e e - Q 4, Lee el problema frase
! ' por frase o nimero
e e por nimero.
b bred ;
; — Q 5. llustra la barra unidad
! PR .._ox i con la informacién
r. obtenida.

A medida que vayas avanzando, encontraras que en las lecciones la barra unidad y el marcador
de direccidn ya no tienen colores o, incluso, desapareceran, por lo que tendras que remarcarlos
siguiendo el codigo de color que has empleado.
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Cada bloque concluye con una seccion llamada Problemas de tarea; en ella se toca algln
aspecto importante de un tema de interés social y se presentan seis problemas en los cuales
podras practicar lo que has aprendido durante el bloque. Junto a esta pagina encontraras una
Autoevaluacion, ésta tiene como finalidad que identifigues y reconozcas sinceramente tus
avances y desempenos.

Problemas de tarea
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Al final del libro se ubican dos secciones con materiales de apoyo: los Recortables

y el Material manipulable.

Los recortables se usan para complementar una actividad o para hacer mas clara una idea.

El material manipulable estd compuesto por muchos cuadraditos con los que podrés trabajar
de acuerdo con las indicaciones de tu maestro. Pide a tus familiares que te ayuden a recortar las
figuras del material manipulable y guardalas en un sobre de papel para que no se pierdan.
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Leccion 1

n Comprension de un problema

Problema Lee con atencion el problema completo.

En una pecera hay doce peces. Si siete de ellos son anaranjados y los
demas son azules, jcuantos son de color azul?

Representacion Dibuja los peces mencionados en el problema.

<9< <P«
TP B<
<9< 9<9<

Comprension Relaciona la informacion de los peces que aparecen en el problema.

Anarawﬁﬂa
Doce Cinco Siete Diecisiete

Operaciones Resuelve la operacion que muestra la relacion entre los datos del problema.

12 — 7 =

Peces en total Peces anaranjados Peces azules
Respuesta Escribe la respuesta con una oracion completa.

De los doce peces, cinco son azules.



Problemas que involucren distintos significados de la adicion

et ':i‘_";' 'JE'

Avancemos paso a pasito...

il |! 3 i E I
" 1 | B o
Pedro debe dar veintiséis pasos para ir desde su lugar hasta el librero, ‘—'m il
y diecinueve pasos para moverse del librero al escritorio de su maestra. } l ! .
r 3 i 1 1 = -..'“"' o e S
;Cuantos pasos dara Pedro en total para ir desde su lugar hasta el escritorio? "sm=iEa=s

1. Recorta las figuras de la pagina 121y pega los pasos que da Pedro en cada caso; luego, escribe
la cantidad. Cada huella muestra un paso.

~J

1018 18 |
~180 18181
illlll :

L s

Y

2. Sefala en la recta numérica el numero de pasos que dio Pedro en cada etapa de su recorrido.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Y

3. Completa la operacion que relaciona los datos y la respuesta.

6+19=

Pedro dara - ____pasos en total.

© SANTILLANA
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Problemas que involucren distintos significados de la adicion

Falta o sobra

Luis fue a comprar duraznos para sus doce amigos, pero solo encontré ocho. ;Cuantos
amigos se quedaran sin durazno?

1. Cuenta los amigos y los duraznos de la ilustracion; luego, une con una linea cada durazno
con un amigo.

- - — m s _— = = = b
l"'i _‘l' ‘1 n'. k'-u ‘t' s Al ‘ a ,i'. _'? .' ‘1. 1‘ '1 ;1.. ‘1 ,1‘ lL ,1I. ‘_? .1'. -‘.1 ,1'
— S f S - e — R “--r’ S R —

2. Escribe los datos que aparecen en el problema.

Amigos de Luis: D Duraznos que compro Luis: D

3. Completa el texto.

Hay mas ; _que - ___; por tanto, faltan

para tener la misma cantidad en ambas colecciones.

4. Anota en la tabla los niimeros y los signos correspondientes para que se relacionen los datos
del problema.

Total de : Amigos con
Mas o menos

: Igual que Amigos sin durazno
amigos durazno

5. Escribe la respuesta con una oracién completa.




Problemas que involucren distintos significados de la sustraccion

Carteles pegados y despegados

Jorge y sus comparieros colocaron cincuenta y cinco carteles en las paredes de la
escuela, pero veinticuatro se desprendieron. ;Cuantos carteles quedaron pegados?

1. Anota en la ilustracion que corresponde Carteles despegados o Total de carteles.

( k. - N

UL
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| (5
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|
I
|
|
|
|
|

[l
] [ ]
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I
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[ |
=] [ |
] [
] |
A

2. Responde.

;Qué hicieron Jorge y sus comparieros?

3. Completa la operacion que relaciona los datos del problema.

C] Total de carteles
_ | Carteles despegados

@ Carteles que quedaron

4, Escribe lo que falta para completar la respuesta.

© SANTILLANA

Quedaron pegados carteles.




Problemas que involucren distintos significados de la sustraccion

La diferencia entre adentro y afuera

Sandra iba a guardar treinta y seis huevos en el refrigerador, pero sélo hubo espacio para
veinticuatro. ;Cuantos huevos quedaron afuera del refrigerador?

1. Rodea la cantidad de huevos que caben en el refrigerador.

! = W aresiaa Bl & - -

Espacios para guardar los huevos

2. Escribe a qué se refiere cada uno de los siguientes datos.

Sandra: -

36 huevos:

24 huevos: - o

3. Completa la operacion que relaciona los datos del problema.

) O () o ()

Total de huevos Guardados Fuera

4, Anota la respuesta con una oracion completa.

rEER
B8 e




Problemas que involucren distintos significados de la adicion

o AR 3 # ;
El lunes, Cristian practico futbol. En su primera oportunidad, g i‘w
tird a gol veinticinco veces y en la segunda, lo hizo en treinta ’q :
ocasiones. ;Cuantas veces tiro a gol en total? U \

1. Anota en el recuadro la cantidad que corresponde. Considera que cada balon
es un tiro a gol.

™ LLLELEEEE LRLLLLLLLY
PERLLEEEE LLLLLLLLLG
PRBLLEE SRR

Primera oportunidad: D tiros Segunda oportunidad: O tiros
2. Relaciona con lineas las preguntas y las respuestas correspondientes, segun la informacion
del problema.
, i ;Cuantas veces
- 5 ;Cuantas veces tir6 a2 o i 9 = 4
;Quien practico ; ;Qué dia practicod tird a gol en
a gol en su primera .
futbol? : tiro a gol? su segunda
oportunidad? o
oportunidad?
El lunes Treinta veces Cristian Veinticinco veces

3. Resuelve la operacion que relaciona los datos del problema.

25+30=Q

4. Subraya la pregunta en el problema y escribe la respuesta.

© SANTILLANA
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ﬂ Uso de graficos

Problema

Representacion

Comprension

Operaciones

Respuesta

Lee el problema con atencion.

Camila tiene un collar con treinta y tres perlas y Susana una pulsera
con once perlas. ;Cuantas perlas mas tiene el collar que la pulsera?

Colorea las perlas de cada joya de acuerdo con los datos del problema
y escribe la cantidad en cada caso.

Collar de Camila

perlas

Pulsera de Susana

0.0 00000000000000000000000000000000,

perlas

Completa la tabla con la informacion que se solicita.

* Anota las cantidades con letra.

Personajes Camila Susana

Tipo de joya Collar Pulsera

Cantidad de perlas Treinta y tres Once

Resuelve la operacion con la que se relacionan los datos del problema.

B—11=(2)

Escribe la respuesta como una oracion completa.

El collar tiene 22 perlas mas que la pulsera.



Problemas que involucren distintos significados de la adicion

;Cuanto pesan las dos?

Julieta pesa treinta y siete kilogramos y Norma, cuarenta y dos. Si las dos nifias
se suben a una bascula, ;cuantos kilogramos pesaran juntas?

1. Completa la representacién con los datos del problema.

Kilogramos A Kilogramos que pesan las dos
que pesa $ nifas juntas
Julieta ‘

= - e

"? o “""_‘ ’3 . ?

Kilogramos m l ‘
que pesa V&
Norma ‘ . o~

o

2. Dibuja la aguja que sefala los kilogramos, escribe los pesos que corresponden en cada bascula
y anota los datos para completar la operacion.

Julieta Norma Julieta y Norma

36k 37kg 38;,9 A2xa 43kg 44,@ TTvg 78ka 79,@

_l. =

3. Anota el dato que falta en la respuesta.

© SANTILLANA’

Julieta y Norma juntas pesan kilogramos.
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Repertorio de resultados de sumas para el cilculo mental (descompaosiciones aditivas de los nlimeros)

Reunir botellas

Perla y Rafael reunieron ochenta y dos botellas de plastico. Si Perla juntd cuarenta y dos,

;con cuantas botellas colaboré Rafael?

1. Colorea los circulos que representan el total de botellas de plastico y tacha

las que corresponden a Perla.

O O

O0OOO00O0O
00000

O000O

QOOOO0
OO0O000O
000000
OO00O000O
000000
000000
GRLOOC

000000

O00000O
000000
000000

2. Rodea grupos de diez que se formen con circulos que representan las botellas de Perla.

3. Escribe en el esquema las cantidades que se solicitan y pinta el recuadro del dato desconocido.

Botellas de plastico de Perla | Grupos de diez
— - botellas y sueltas:

Cantidad:

Botellas de plastico de Rafael

4. Completa la segunda operacion y la respuesta del problema.

42 + O = 82 se puede transformar en:

-2=60+2-( J+2=(_ J-0+e-2

Rafael colabord con botellas.

Total de
botellas de
plastico

Grupos de
diez botellas
y sueltas:

Cantidad:

-0




Repertorio de resultados de restas para el calculo mental (complementos de 10)

Las bolsas que quedaron

Julio reunié veintiocho bolsas de plastico. Si su mama
utilizé diez de ellas, jcuantas bolsas quedaron?

1. Escribe los datos en el espacio que corresponde.

[ Bolsas que recolecto Julio @’]\9
[ Bolsas que utilizé la mama de Julio Cﬂ\@
[ Bolsas que quedaron @T\Q

2. Anota en el esquema los datos que aparecen en el problema.

5 b b b b a a “ f‘ g
Bolsas que recolecto Julio i é é ‘ ‘

TR TR T Bolsas que utilizd la mama de Julio

Bolsas que quedaron

3. Establece la operacion acercando el veintiocho a la decena mas proxima y resuelve

el problema.
2-Jen-(-2=-2=0)

© SANTILLANA




Problemas que involucren sumas iteradas mediante procedimientos diversos

Lo que cuestan tres helados iguales

La mama de Ramiro compro tres helados. Si cada uno costd cinco pesos, jcuanto pago
ella en total?

1. Organiza los datos del problema en el esquema.

C OO C OO

Precio de un helado Precio de un helado Precio de un helado Lo que se pagd por
los tres helados

2. Recorta y pega los helados que se mencionan en el problema. Utiliza el recortable
de la pagina 121.

* Anota los precios donde corresponde.

I

Helados

Precio de tres

Predio helados

3. Subraya la operacion que relaciona de manera adecuada los datos del problema.
H=54+5=5 >+S5+5=15 TS — 8= 5+5=10

4. Escribe el resultado con una oracién completa.

{© SANTILLANA
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Problemas que involucren repartos mediante procedimientos diversos

El reparto de los carritos

Tres amigos estaban en el patio y, para que pudieran jugar, su
maestra les presto doce carritos. Si los reparten en partes iguales,
jcuantos carritos le tocan a cada nifno?

1. Colorea los carritos segun el reparto que hicieron los nifios para que todos tuvieran
la misma cantidad.

57 7 —== s =g
Py ol /=0l ol /=0 NT YN s
VAN 7N AN ) AB N ANB AN
{o)ll0))Z HoJ(0)) 5 Lo (o)) 2 Lo Jl(0) ) 2 @%@Df = Yo 1u\o/'u
,"-—:_:_5‘7::?—-?:!‘5 -—::__—r?:;:;/:::l = __.'ﬁf’ -
/—a. [“||L,JJ /—: ] |},JJ_ =

WA ?,T f’/f”“‘w o) ;;;;;F ,// S
J/L 0 —“J_‘-'. 0 LY

2. Organiza los datos que obtuviste en la actividad anterior de acuerdo con la cantidad de ninos

que jugaban.
Ndmero de amigos:
Carritos para el primer Carritos para el segundo Carritos para el tercer
amigo: ? amigo: ? amigo: ?

Total de carritos:

3. Completa la expresion relacionada con la operacion que se puede utilizar para resolver
el problema.

12 carritos entre O amigos = D carritos por amigo

(© SANTILLANA

4. Anota la respuesta como una oracion completa.




a (© SANTILLANA

Problema

Representacion

Comprension

Operaciones

Respuesta

n Uso de la barra unidad

Leccion 3

Lee varias veces el problema completo.

Rosa tiene veinte barras de plastilina y Maria tiene nueve menos que Rosa.

;Cuantas barras de plastilina tiene Maria?

Colorea los rectangulos que representan las barras de Rosa y tacha
las que tiene menos Maria.

BOE RO R R R K KB
E R E R ER B EREDBD
5 O L 1 5 O WA W

Muestra en un grafico los datos de Maria y de Rosa, de manera
que se vean las relaciones entre ellos.

Barras de Rosa

20

7 (17) 9
S e, ~

Barras de Maria Barras menos que las de Rosa

El grafico que muestra las relaciones entre los datos de un problema
se llama barra unidad.

Resuelve la operacion que relaciona los datos del problema y anota
el resultado en el arreglo anterior.

20-9=(11)

Escribe la respuesta con una oracion completa.

Maria tiene once barras de plastilina.



Problemas que involucren distintos significados de la adicién
El esperado domingo

El domingo, Eduardo recibié de su abuelita dieciséis pesos
y su papa le dio treinta y dos pesos. ;Cuanto dinero reunio
en total Eduardo?

1. Recorta y pega de la pagina 121 las monedas que se necesitan para mostrar las cantidades
que le dieron a Eduardo.

__Abuelta o Papa

2. Completa la barra unidad con las cantidades que recibié Eduardo, primero lo de su abuelita
y después, lo de su papa.

Dinero que le dio abuelita Dinero que le dio papa

o~ = %

Total de dinero que reunio

3. Resuelve la operacion que relaciona los datos del problema e incluye el resultado en la barra

roja de la actividad anterior.
T

4, Escribe la respuesta como una oracién completa.

(© SANTILLANA




Problemas que involucren distintos significados de la sustraccién

Bufandas para los sobrinos

Saraf tejid veintinueve bufandas; de ellas, regalé dieciséis a sus sobrinos. ;Con cuantas
se quedo Saraf?

1. Colorea la cantidad de bufandas que teji6 Sarai y, de ellas, tacha las que regalo a sus sobrinos.

2. Completa la barra unidad para representar los datos y las relaciones entre ellos.

Total de bufandas tejidas
B S L e 3

?

%/_—/’

Bufandas que quedan Bufandas regaladas

3. Escribe los datos en la operacion que resuelve el problema y la solucién en el arreglo anterior.

L)~ =[]

4. Anota la respuesta con una oracion completa.

-
B © SANTILLANA’
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Problemas que involucren sumas iteradas mediante procedimientos dwmos
Las pelotas de tenis

Patricia trabaja en una fabrica donde se elaboran pelotas de tenis. Ella debe
empacar cuarenta y cinco piezas en estuches especiales. Si en cada estuche
caben cinco pelotas y ya completé uno, jcuantos mas necesita?

1. Rodea grupos de cinco pelotas. Cuenta la cantidad de agrupaciones y de pelotas en total
y anota los datos donde corresponde.

- P
el

5 6 @ 0o
e e
.ﬂ‘ .4--

PrPee@
0 8 5
sl E
5 G 59 5 e
slsl ol sl =
oY e al Y =
50 4 & 5 G

5 S 0 1

L)

Cantidad de agrupaciones: Cantidad de pelotas:

2. Completa la barra unidad con los datos del problema.

Tortal de pelotas

ot

Pelotas en un estuche Estuches mas que necesita

3. Subraya el nimero que representa el primer estuche y tacha los que sobran para obtener
las cuarenta y cinco pelotas por empacar. Anota la cantidad de cincos abajo de la barra roja.

545 %F B FSH 8BS 5SS FEFSFEF SFS FEFEIFEFS

4. Escribe la respuesta como una oracion completa.




]
a

Leccion 4
D El marcador de direccion

Problema Lee el problema e identifica lo que sucede.

Julieta compré diecisiete manzanas y regald ocho. ;Con cuantas manzanas
se quedo al final?

Representacion Colorea la cantidad de manzanas que compro Julieta y rodea
las que regalo.

Comprension Completa la barra unidad para organizar el problema.

Cantidad inicial de manzanas il PY

17

7(9) 8

Manzanas con las que se quedé  Manzanas regaladas

Para identificar como se organizan la barra unidad y las auxiliares
se usa el marcador de direccion; éste se orienta como se indica:

Cuando disminuye la cantidad inicial ~ (a la izquierda) - &
Cuando aumenta la cantidad inicial ~ (a la derecha) @ >

Operaciones Resuelve la operacion con los datos del problema y escribe el resultado

en la barra roja.
17-8=

Respuesta Anota la respuesta con una oracion completa.

(© SANTILLANA

Julieta se quedo al final con nueve manzanas.




Problemas que involucren distintos significados de |a adicion

A vestir munecas

Carmen tiene veinte vestidos para muriecas y Lorena le regala
dieciocho. ;Cuantos vestidos tiene Carmen en total?

1. Anota cuantos vestidos hay en cada caso y a qué parte del problema corresponden.

K08 |( BEERE
K2C BREAC
ABR llll’l‘
& L“ %

vestidos que regald vestidos de

( L

2. Representa mediante |a barra unidad lo que sucede en el problema. Dibuja el marcador
de direccion correspondiente.

Vestidos de Carmen Vestidos que regald Lorena

?

Tortal de vestidos

3. Resuelve la operacion que relaciona los datos del problema y anota el resultado

en el arreglo anterior.
0+18=( |

4, Escribe la respuesta como una oracion completa.

© SANTILLANA




Problemas que involucren distintos significados de la sustraccién

Libros en buen estado

Regina selecciono sesenta y tres libros. Si veintisiete de ellos se los
llevaron para arreglarlos, jcuantos libros quedaron?

1. Relaciona las columnas de acuerdo con lo que dice el problema.

( Libros que se llevaron ) ( ? J

(\/ Total de libros ) ( Veintisiete )

'

{\ Libros que quedaron ) ( Sesenta y tres )

2. Completa la barra unidad y dibuja el marcador de direccion para organizar los datos del problema.

Libros seleccionados

Libros que quedaron Libros que se llevaron

3. Escribe los datos y completa la operacion; después, resuélvela para encontrar la respuesta
del problema y anota el resultado en la barra roja.

Libros que
se llevaron

Libros
que quedaron

Total de libros Mas o menos

| Igual que

:

E

b

@
-0
=3

4. Anota la respuesta con una oracion completa.




Problemas que involucren repartos mediante procedimientos diversos

Laura tenia doce metros de encaje que uso para adornar cuatro manteles. < #
Si utilizo la misma cantidad de encaje en cada mantel, jcuantos metros
empled en cada uno? ;Cuanto quedd depués del primer mantel?

Manteles econémicos

g

-

1. Colorea de azul el recuadro que contiene la cantidad de encaje que se uso y de verde
el que muestra el nimero de manteles.

i N
Veintiun Cuatro Doce
encajes manteles encajes
Doce Veintitin Cuatro
metros manteles metros
Cuatro Doce Veintidn
encajes manteles metros
2. Completa la barra unidad y dibuja el marcador de direccion.
Total de metros de encaje
? ? ? ?

oy R
Encaje por mantel

Numero de manteles:

3. Resuelve la operacion y obtén la cantidad de encaje de cada mantel y anétala en los espacios

del arreglo anterior.
2=

3+ [ J+[ J=n

4, Contesta la pregunta del problema con una oracion completa.

© SANTILLANA
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= w -
A

Proble

Una alimentacion sana consiste en

ingerir productos que proporcionen

nutrientes para realizar diferentes \

funciones y mantener la salud.
Los nutrientes son proteinas,

grasas, carbohidratos, vitaminas

y minerales.

1. Pablo compro veintisiete limones y utilizd 2. Carlos tiene treinta y nueve zanahorias
quince para hacer limonada. ;Cuantos y Pedro tiene veintidds. ;Cuantas zanahorias
limones le sobraron? tiene mas Carlos que Pedro?

3. Para preparar un consomé se necesitan 4. Fernando tiene veinticuatro peras y quiere
veintinueve piezas de pollo en total. Si ya se empacarlas en seis cajas. ;Cuantas peras debe

lavaron once de ellas, ;cuantas faltan por lavar? acomodar en cada caja?

5. En el mercado compré tres montones 6. En la escuela se repartieron 76 cajitas de leche.
de seis naranjas cada uno. ;Cuantas naranjas De éstas, 65 fueron para los alumnos
tengo en total? y las demas, para los maestros. ;Cuantos

maestros recibieron cajita de leche?




Autoevaluacion

Anota una v en cada enunciado, seglin consideres 88 (N ] [ N |
tu desempeno. e o . o
Tuve

B

Pude hacerlo  Me costd rabajo  dificultades

=

. Entiendo de qué trata un problema.

2. Reconozco los datos del problema.

3. Identifico como se representa un problema.
4. Urtilizo la barra unidad.

5. Reconozco el marcador de direccion.

6. Resuelvo las operaciones.

© SANTILLANA
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Respondo el problema con una oracién.
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Leccion 5
g Problemas de comparacion

Comparacion La comparacion se emplea para reconocer si una coleccion es mayor, igual
O menor que otra, asi como las diferencias o las semejanzas entre ellas.

Problema Lee con atencion el problema.

Regina tiene cinco mufiecas de papel y Ximena tiene diez. ;Cuantas munecas
de papel tiene Ximena mas que Regina?

Comprension Rodea las colecciones de Ximena y de Regina, y responde.

Regina Ximena

2 T 3 3

. LA L -e -

iA quién pertenece la coleccion mayor? La coleccion pertenece a Ximena.

Representacion Escribe los datos que faltan en cada barra.

Muriecas de Regina Diferencia

5 7(5)

10

Munecas de Ximena

Operaciones Completa |la operacion y escribe el resultado en la barra roja.

0-(s )=

Respuesta Anota la respuesta como una oracion completa.

Ximena tiene cinco munecas mas que Regina.



Problemas de sustraccion con distintos significados: complemento

Las perlas de Ofelia

Ofelia tiene un collar con treinta perlas y Rosalba uno con quince.
;Cuéntas perlas le faltan al collar de Rosalba para tener la misma

e T y .s'
or iR 'l
cantidad que el de Ofelia? Bt § ¥

1. Recorta los collares de perlas que aparecen en la pagina 123 y pégalos en los espacios
que les corresponden, segun los datos del problema.

Ofelia

Rosalba

2. Remarca con morado las lineas de las barras de los datos conocidos y con rojo las del dato
desconocido; después, escribe los nimeros de perlas de cada collar.

Collar de perlas de Ofelia

?

Collar de _per!as de Rosalba Perlas qué faltan

3. Completa la operacion que relaciona los datos del problema y escribe el resultado en la barra roja.

30 =

4. Anota las palabras que completan la solucion del problema.

Al collar de le faltan perlas para tener

la misma cantidad que el collar de . — =

110

a © SANTILLANA




(© SANTILLANA

1

Resultados de adiciones al utilizar propiedades de las operaciones

En la tienda de juguetes hay treinta y cinco muriecas, y siete

En la tienda de juguetes

trenes menos que mufiecas. ;Cuantos trenes hay en la tienda?

1. Recorta y pega las murecas y los trenes de la pagina 123 para completar treinta y cinco
en cada coleccion; después, tacha los trenes que son menos que muriecas.

z

N—— 2
A A
s ® =
A A A~
s ®* =»
A A A
s ® =3
A A A
s ® 3
- -
s = 3

HEE PR B R FE )

PR FE R FE

2. Escribe en las barras los datos que corresponden.

Total de mufiecas

EEEEE

EREEE

Trenes

EEEEE
EEEEE
EEEEE

?

Cantidad de trenes

Trenes menos que muriecas

3. Resuelve las operaciones y escribe el resultado en la barra roja.

? |+7=35

s5-7= |

4. Completa la respuesta del problema.

En la tienda hay

([ J+7=3




1l

i
a

Problemas de cambio aumento

Cambio aumento En un problema de cambio aumento hay una cantidad a la que se afade
otra u otras. Su finalidad es determinar cual es el resultado del aumento
de las colecciones.

Problema Lee con atencion el problema.

El equipo de segundo grado jugo dos partidos de futbol rapido. En el
primero anot6 doce goles y en el segundo, ocho. ;Cuéntos goles anotd
en total?

Comprension Dibuja los balones que representan los goles del equipo.

Primer partido Segundo partido

/ré@@@ 3 N
 RRee °0606

. N J

Representacion Traza el marcador de direccion y escribe en las barras las cantidades
que corresponden a los datos.

Primer partido Segundo partido

12 8

7 (20)

Goles en toral

Operaciones Completa la operacion y anota el resultado en la barra roja; después,
escribe lo que falta para completar la respuesta.

——
24 8= 1 |29 8 ='|O+'IO=

Respuesta En total el equipo anoto veinte goles.

(© SANTILLANA




Resultados de adiciones al utilizar descomposiciones aditivas

- r = ! +,
Los animales del zoologico VL

En el zooldgico habia cincuenta y tres animales, pero el fin de
semana llegaron cebras, tigres y 0sos; en total, arribaron diecisiete
animales nuevos. ;Cuantos animales hay ahora en el zoologico?

o ol ol ol o ™)

Cudludiad TS Y
- T

2. Traza el marcador de direccion y organiza en el arreglo los datos del problema.

Animales que habia Animales nuevos

?

Tortal de animales

3. Realiza las descomposiciones, resuelve la operacion y escribe el resultado en el arreglo
de la actividad anterior.

i “\ i = 'd i R’ N e ™)

ss=( |+ | w=( J+[ | s3+w=[ J+3+[ J+7=e0+10=( |

-/ L S e S

4. Escribe la respuesta del problema.

© SANTILLANA




Resultados de adiciones al utilizar propiedades de las operaciones

Mas balones para la escuela

En la escuela de Gabriel, los padres de familia decidieron regalar
balones para el equipo de basquetbol. Si ya tenian quince
y les regalaron veinte, ;cuantos balones tiene ahora la escuela?

1. Recorta de la pagina 123 los balones que se piden en cada caso y pégalos.

Balones que tenia la escuela Balones que regalaron los padres

2. Traza el marcador de direccion. Luego, remarca las lineas con los colores indicados y escribe
las cantidades correspondientes.

Balones que tenia la escuela ~ Balones que regalaron los padres

Total de balones

3. Completa la operacion y escribe el resultado en la barra roja.

s5+20=( J+9+( |+10=30+5=

b =2

© SANTILLANA

4. Escribe la respuesta con una oracion completa.

FHEE




Problemas que involucren sumas iteradas mediante procedimientos diversos

Naranjas para la familia

Pilar cortd naranjas en su huerto; primero cortd seis y, las que bajé después, las colocé en cinco
bolsas para regalar a sus hermanas. Si en cada bolsa puso seis, jcuantas naranjas corto Pilar en total?

1. Rodea grupos de seis naranjas para representar las bolsas que uso Pilar.

 00'0°'0'0°0:0°0-0'0
00000 0 0 0 0 0

0'¢0°'90°'0'0'0'0'0' ¢
.0:0:90:90°'90°9°9:0' 0

2. Escribe los datos en las barras segun lo que dice el problema y dibuja el marcador de direccion.

Naranjas
cortadas primero Naranjas en cada bolsa

?

Total de naranjas

3. Completa y resuelve las operaciones; después, anota el resultado en el arreglo
de la actividad anterior.

6+ J+e+( J+e+[ )= ) 6+6x( )=6+30=

4. Anota lo que falta para tener la respuesta del problema como una oracién completa.

@ SANTILLANA

Pilar cortod T _en toral.




Resultados de adiciones al utilizar descomposiciones aditivas

Regalos para los sobrinos

Perla quiere comprar regalos para sus sobrinos. Si le interesa
una mufeca que cuesta cuarenta y CinCo Pesos y un carrito
de treinta y cinco pesos, jcuanto dinero necesita para
comprar los dos regalos?

1. Recorta de la pagina 125 los regalos que quiere comprar Perla y pégalos segtn el precio
que les corresponde.

Cuarenta y cinco pesos Treinta y cinco pesos

2. Dibuja el marcador de direccion y escribe las cantidades en las barras.

Precio de la mufieca Precio del carrito

?

Dinero toral

3. Realiza las descomposiciones, resuelve la operacion y escribe el resultado en la barra roja
del arreglo anterior.

5=+ 5=+
s+35=( J+s+( J+s=( J+wo=_ )

4. Completa la respuesta para tener una oracion completa.

necesita S — para comprar los dos regalos.

AR
-
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Resultados de adiciones al utilizar propiedades de las operaciones

En la feria habia cincuenta y cinco personas formadas para subir a la rueda de la fortuna
y, luego, llegaron treinta y cinco personas mas. jCuantas personas en total habia en la fila?

1. Traza la barra segtin el color que indica cada letrero. Luego, escribelo donde corresponde.

Personas formadas

Personas en tortal

2. Dibuja el marcador de direccion, remarca el arreglo completo con los colores adecuados
y escribe las cantidades.

Personas formadas Personas que llegaron después

Personas en total

3. Resuelve la operacion, anota el resultado en el arreglo anterior y escribe la respuesta.

55 + 35 = (50 + j!) + ( J+ 5) = I Entotalhabia ~ personas.
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Cambio disminucion

Problema

Comprension

Representacion

Operaciones

Respuesta

8 Problemas de cambio disminucién

Un problema de cambio disminucién menciona una cantidad inicial
que se modifica por una reduccion, lo cual se refleja en la cantidad final.

En el salon de computacion de la escuela de Santiago habfa doce
computadoras, pero se llevaron siete a reparacion. ;Cuantas computadoras
quedaron en el salon?

Colorea las computadoras de la escuela de Santiago y tacha
las que estan en reparacion.

Subraya los datos del problema y escribelos en las barras.

Total de computadoras

Computadoras que quedaron en el salén | Computadoras en reparacion

Dibuja el marcador de direccion y escribe las cantidades. "
‘_

12

2(5) 7

Completa la operacion y escribe el resultado en la barra roja. Despues,
anota lo que falta para tener la respuesta.

2= { 7 J — [ 5 ] Quedaron en el salén cinco computadoras.




Problemas de sustraccién con distintos significados: complemento e

Las compras de Julia

Julia tenia trescientos cincuenta pesos y comprd una mochila ,
r - . ¢ N ¢ { i
que le costd doscientos cincuenta pesos. ;Cuanto dinero le quedo? LS

1. Recorta de la pagina 125 el dinero de Julia y pégalo en los espacios correspondientes.

Precio de la mochila

Dinero que tenia Julia

2. Escribe los letreros en las barras de acuerdo con los datos del problema.

Precio de la mochila Dinero que tenia Julia

Dinero que le quedé a Julia

3. Dibuja el marcador de direccion y cambia los letreros por las cantidades que representan.

4, Resuelve la operacion, escribe el resultado en el arreglo anterior y completa la respuesta.

350 — ZSU:Q

Después de comprar la mochila, a Julia le quedaron

© SANTILLANA




Prablemas de sustraccién con distintos significados: diferencia

¢Cuantos kilogramos hay de diferencia?

El papa de Leonardo pesaba ochenta y tres kilogramos y Leonardo 3 ‘
veintisiete. Si el papa se puso a dieta y redujo su peso en ocho kilogramos,
;cudl es la diferencia actual de peso entre Leonardo y su papa?

1. Completa las oraciones con los datos del problema. Considera las imagenes.

n

-
El papa pesa . _ _ lLeonardo pesa Diferencia del peso final: ?

L
L n

2. Remarca el arreglo, organiza la informacion del problema en los espacios correspondientes
y dibuja el marcador de direccion.

Peso final Reduccion de peso

3. Escribe las cantidades que representan la diferencia de pesos entre Leonardo y su papa.

Peso final del papa

?

Peso de Leonardo Diferencia de pesos

4. Resuelve las operaciones, anota los resultados en las barras rojas de las actividades 2 y 3
respectivamente y completa la respuesta para que quede una oracion completa.

g3—g=( | s-7=( )

La diferencia de pesos entre Leonardo y su papa es de

© SANTILLANA
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Problemas que involucren repartos mediante procedimientos diversos

El dinero del abuelo

El abuelo de Santiago repartio ochenta pesos entre sus nietos en partes iguales. Si a cada uno
le dio veinte pesos y le sobro la misma cantidad, ;jcuanto le quedd después de cada entrega
y entre cUantos nietos repartio su dinero?

1. Remarca con morado la barra que corresponde al letrero, resuelve la operacion para saber
cuanto le quedé al abuelo después del primer reparto y escribelo. Dibuja el marcador de direccion.

Cantidad que tenia el abuelo

‘__" 20 — L - . N — | ' SO W S S |
L C
2. Dibuja los marcadores de direccion y remarca las barras que corresponden segun el color

de los letreros. Escribe los datos y los resultados de las operaciones en cada arreglo.

Dinero después de la segunda cantidad que entrego el abuelo

( )-2=( ] | 0 e

Cantidad que entrego al tercer nieto

(==

3. Anota la respuesta del problema con una oracion completa.




Problemas de sustraccion con distintos significados: reduccion

Las miniolimpiadas

Ricardo y Emilio participaron en las olimpiadas escolares. A mitad de la competencia
los equipos de ambos tenian noventa y cinco puntos. Hubo una penalizacion al equipo
de Ricardo y finalizo con setenta puntos. ;Cuantos puntos perdié este equipo?

1. Relaciona las columnas de acuerdo con lo que dice el problema.

Puntos con los que termind
el equipo de Ricardo

Puntos con los que termino
) " 70 puntos
el equipo de Emilio
Puntos que perdi6 el equipo T
de Ricardo Pu

2. Dibuja el marcador de direccion, remarca las barras segun el color que se indica y organiza
los datos anteriores donde corresponde.

Puntos a la mitad de la competencia

Puntos al final de la competencia Puntos que perdio

3. Resuelve las operaciones, subraya la que relaciona de manera adecuada los datos
del problema y escribe el resultado en la barra roja.

os—70= | 95+70:Cj

4. Escribe la respuesta con una oracion completa.

ANTILLANA
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Problemas de sustraccion con distintos significados: diferencia

La caja de estampas

Jessica y Andrea compraron una caja de estampas.
Si pagaron con un billete de cincuenta pesos
y les regresaron veinticinco, jcuanto costo la caja?

;De cuanto era el billete
con el que pagaron?

;Cuanto dinero les regresaron?

;Cuanto cuesta la caja
de estampas?

2. Dibuja el marcador de direccion, traza las barras y organiza los datos anteriores.

3. Completa la operacion y anota el resultado en la barra correspondiente del arreglo

que dibujaste.
so-(__J=(_)

4. Escribe la respuesta con una oracion.

© SANTILLANA
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Combinacion

Problema

Comprension

Representacion

B Problemas de combinacion

Leccion 8

En un problema de combinacion se establece una relacion entre
cantidades relacionadas con un esquema parte—parte—todo. En estos
problemas se puede preguntar por una de las partes o por el todo.

Lee el problema.

Ana y Flor compraron, cada una, cinco vestidos para sus muriecas. Cuando
jugaban, Ana presté otros vestidos. Si juntaron veinte, jcuantos presté Ana?

Colorea los vestidos segun el color de los letreros.

e (B BEEEEERS
N I YYYVYYY Yuvuvum

Escribe en las barras las cantidades que se piden.

Vestidos que compro Ana Vestidos que comprd Flor

= 5

() 10

Total de vestidos comprados

Vestidos comprados Vestidos que prestd Ana

10 @10

20

Toral de vestidos

Operaciones Resuelve las operaciones y escribe la respuesta.

5—i—5= 20—1D=

Respuesta Ana presto diez vestidos.



Resultados de adiciones al utilizar descomposiciones aditivas

La colecta escolar

En el colegio de Nicolés se debian recolectar ochenta y cuatro kilogramos de periédico. Si el
primer dia se recibieron cincuenta kilogramos, jcuantos se debian juntar el segundo dia?

1. Traza, en cada caso, la barra del mismo color que su letrero. Luego, anétalo en ella.
Kilogramos recibidos el primer dia

Kilogramos por juntar el segundo dia

Total de kilogramos

2. Dibuja el arreglo de barras completo y escribe las cantidades correspondientes.

3. Completa las operaciones, anota el resultado en el arreglo anterior y escribe la respuesta.

so+( 2 )=84  sa—so=([ J+( )-so=([ J-so)+4= J+a=( ]
- s0+( )=84
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Problemas de sustraccion en situaciones correspondientes a distintos significados

Recolectando por la playa

Luisa y Carmen caminaban por la playa y querian recolectar cuarenta y cinco conchas. Si Luisa
recogid veinticinco, jcuantas debia juntar Carmen?

1. Recorta de la pagina 125 los grupos de conchas que representan el problema y pégalos.

Conchas por recolectar Conchas de Luisa Conchas de Carmen

2. Organiza la informacion en las barras, segun el texto del problema.

3. Escribe los datos del problema en la barra correcta.

4. Completa la operacion, resuélvela y anota el resultado en el arreglo anterior.

s Js=( ]

5. Expresa la respuesta con una oraciéon completa.

debia juntar _

am
E © SANTILLANA




Problemas que involucren repartos mediante procedimientos diversos

La clase de musica

El profesor de musica llevé a la clase varios instrumentos para sus alumnos. El organizé
el grupo en cuatro equipos y a cada equipo le repartié cinco instrumentos. ;Cuantos
instrumentos llevo el maestro a la clase?

1. Recorta de la pagina 125 los instrumentos que corresponden a cada equipo, pégalos y escribe
en el cuadro el nimero de instrumentos que reparti6 el maestro.

Equipo 1 Equipo 2 Equipo 3 Equipo 4

o e _y
) - O 3

2. Remarca las barras, seglin el color de los letreros, y organiza la informacion donde corresponde.
Equipos Instrumentos (?) Total de instrumentos

ni

T -

3. Completa el arreglo con las cantidades que corresponden.

SANTILLANA

4, Resuelve la operacion, anota el resultado en el arreglo anterior y escribe la respuesta.

5+5+5+5=D B B -

,,
c)
L)

!




Probleme{s de tai‘ea

Todas las personas tienen diferentes necesidades,
y para satisfacer algunas, emplean el dinero:
pagan bienes (como ropa o comida) y servicios
(como el agua, la electricidad o el médico).
Como muchas veces no se puede comprar

todo, entonces antes de gastar el dinero

se debe pensar muy bien en qué se utilizara,
considerando lo indispensable como primordial.

Anr

v
'

© SANTILLANA

1. Miguel y Ana necesitan ahorrar la misma

cantidad cada uno para comprar un regalo

a su papa. Si Miguel lleva ahorrados veinticinco
pesos, y Ana tiene cuarenta, ;cuanto necesita
Miguel para completar lo que tiene Ana?

3. Santiago guardo6 nueve pesos diarios

durante tres dias para comprar una
pelota, ;Cuanto dinero lleva ahorrado?
Si la pelota cuesta treinta pesos, ;cuanto
le falta para comprarla?

. Un dia, en el banco se formaron cuatro filas

de seis personas, y el dia siguiente otras cuatro
filas pero de cinco personas. ;Cuantas personas
entraron al banco los dos dias?

. La maestra de 2.° grado compré en una
oferta dos bolsas de estrellitas y pagd
cuarenta pesos por cada bolsa. Si el costo real
de una bolsa era de cincuenta y cinco pesos,
;cuanto dinero ahorro la maestra?

. Para la clase de dibujo, Maria y Cristina

compraron un libro cada una en distintas
tiendas. Si Maria pago veintiocho pesos

y Cristina, veinticuatro, jcuanto es la diferencia
de lo que pagaron?

. En una semana, Rodrigo guardd

en su alcancia treinta y cinco pesos
y en la semana siguiente veintidés. ;Cuanto
dinero guardo en las dos semanas?



Anota una v’ en cada afirmacion, segtin consideres 88 (N ] (N
tu desempeno. Sl 7 ST

Tuve
Pude hacerlo Mecostd trabajo dificulcades

1. Leo el problema.

2. Uso correctamente la barra unidad en los problemas
de comparacion.

3. Distingo los problemas de aumento y los de disminucion.
4. Reconozco cual dato es el todo y cual la parte.

5. Resuelvo las operaciones.

(© SANTILLANA

6. Respondo el problema con una oracion.




Bloque S 7-1." 7. ¥ EEE——
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B Conozco los ocho pasos

@ 1. Lee con atencion Leonardo comenzo a armar un rompecabezas de cien
el problema. piezas, pero después de un rato pidi6 ayuda a su papa.
Si su papa le ayudé con veinticinco piezas, jcuantas
colocé Leonardo?

Q 2. Decide de qué Del rompecabezas que armaron Leonardo y su papa.
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase  Cien piezas del rompecabezas

por frase o niimero El papa de Leonardo ayudo con veinticinco piezas.
por numero.
@ 5. llustra la barra unidad Total de piezas
con la informacion 100
obtenida.
25 ?
Ayuda del papa Colocadas por Leonardo

Q 6. Identifica la pregunta.  ;Cuantas piezas colocé Leonardo?

e 7. Haz las operaciones 100 —25=75 75+ 25 =100
y escribe el resultado
en el grafico. Total de piezas
100
25 7(75)
Ayuda del papa Colocadas por Leonardo

o 8. Responde el problema. Leonardo colocé setenta y cinco piezas del rompecabezas.

:
:
3




Problemas de adiciones donde sea necesario determinar la cantidad inicial antes de aumentar

Recolectando manzanas

@ 1. Lee con atencion el problema.

Luis recolecté algunas manzanas por la mafiana y, por la
tarde, veinticinco. Si al final del dia tenfa un total de ochenta
y nueve manzanas, jcuantas recolecté por la manana?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

O ===

| S T v Sy o S i e ey SN i DR S A ey -
| | |
| | |
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Q 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
@ 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




Las estrellas de segundo grado

@ 1. Lee con atencion el problema.

La maestra de segundo grado compro estrellas para
regalarlas a sus alumnos. Si por la mafiana regalé veinticinco
estrellas y a la salida le quedaron quince, jcuantas compré?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la SRS O 9 FE W EEE B 5 A S i ol ¢
barra unidad. | I

R e e e e i S SRR DS SSEEE RRSK RN SIS S SO S -
Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. ldentifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por numero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.

N
B © SANTILLANA
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. Decide de qué o de quien se habla.

. Responde el problema.

Santiago y Nicolas juntaron sus carritos para jugar. Al final del juego cada uno quiso guardar
los suyos, pero Santiago no recordaba cuantos le pertenecian. Si veinticinco carritos eran
de Nicolas y en total reunieron cuarenta y cinco, ;Cuantos carritos pertenecian a Santiago?

. Dibuja la | LTI

barra unidad. . | | L1 ol

. Lee el problema

frase por frase

0 numero por [Pa e O O O i S

numero. [ | )
o ——— e e e L 4
| |
| |
| P U I S VI T i T R m—m—_—_)§(—_"5 —a—"“‘jme — - sl

. llustra la barra - L1

unidad con la
informacion
obtenida.

. Identifica I - il (I A ) S A

la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Problemas de adiciones y sustracciones para calcular la cantidad inicial antes de aumentar o disminuir

La cartera para papa

@ 1. Lee con atencion el problema.

Andrea compro una cartera para su papa. Si la cartera costo setenta
y cinco pesos y le quedaron veinticinco, jcuanto dinero tenia Andrea?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

< --==== W
T o s S| M M ] NS S S T ——— T T N |
| |
| |
e i e e i 1
| | [
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4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© 0060
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8. Responde el problema.

Wi
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Los monos de Pamela

@ 1. Lee con atencion el problema.

Pamela regald morios para el cabello a sus cinco amigas.
Si colocd los monos en bolsitas y en cada una habia ocho,
;cuantos morios regald en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3.Dibuala i | | | | ';
barra unidad. T fm e R R e
|

Q 4, Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
' por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA’

o 8. Responde el problema.




Las canicas de Sergio

a 1. Lee con atencion el problema.

Sergio tiene cuarenta y cinco canicas y las quiere guardar en nueve
cajitas por partes iguales. ;Cuantas canicas debe colocar en cada una?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

S S ety (Rl S Ml A LS et S Eeia REA) I u M A R M =
| | _
| |
e [ o e ey e i R Do St i o s F o e
| | ! | | | | | | |
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Q 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
@ 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

Q 6. |dentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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:Cuantas plantas hay que sembrar?

. Lee con atencion el problema.

Alejandra ayuda a su mama a sembrar veintisiete plantas.
Si tiene nueve macetas y quiere sembrar la misma cantidad
de plantas en cada una, jcuantas plantas quedaran en cada maceta?

(RS

. Decide de qué o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

©0
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4. Lee el problema frase por frase o nimero por numero.
. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

0060

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

. Responde el problema.
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B Adqulero estrateglas de resolucmn

1. Lee con atencion
el problema.

Q 2. Decide de queé
o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacién
obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

0 8. Responde el problema.

Al principio del ciclo escolar, la maestra Anita tenia
una caja con noventa y cinco gises. ;Cuantos ha usado
si aun le quedan sesenta?

De los gises de la maestra Anita.

Al principio del ciclo escolar hay una caja con noventa y cinco gises.
Después de un tiempo, quedan sesenta gises.

Total de gises

-9
95
60 ?
Gises gue quedan Gises usados
;Cuantos gises ha usado la maestra?
95 — =60 95 — 60 = 35 95— 35 =60
Toral de gises .
95
60 7(35)
Gises que quedan Gises usados

La maestra Anita ha usado treinta y cinco gises.



Recolectando plantas

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para cumplir con una tarea, Emilio y Juan
recolectaron varias plantas en una caja. Cuando

las contaron, Emilio no sabia cuantas habia reunido. Si Juan recogio cuarenta
y tres plantas y en la caja habia setenta y ocho, jcuantas reunié Emilio?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barraunidad. @ 0 | L 1 i | ! {1

. 4, Lee el problema frase o 5. llustra la barra

por frase o nimero unidad con la
por numero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANAS

6. Identifica
la pregunta.

© 0 8. Responde el problema.




Problemas de adiciones y sustracciones para calcular la cantidad inicial antes de aumentar o disminuir

.Y las cerezas?

Q 1. Lee con atencion el problema.

Pilar comproé un paquete de cerezas para sus
hijos. Si ese dia se comieron treinta y dos cerezas
y en la mafiana del dia siguiente quedaban
veintidds, jcuantas cerezas tenia el paquete?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.
e e e %
_____________________ -T
| I
u |
o -—_——— — = = = - - — 4
| | |
| | |
Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion
‘obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




© SANTILLANA’

© © 0O

O ©

. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

El domingo pasado, Martha recibié noventa y cinco pesos
que le regald su abuelito; luego, su abuelita le obsequid setenta
y cinco pesos mas. ;Cuanto dinero recibié Martha?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema

frase por frase

o numero por S S, S 0 5 A S i e ]
|
|

numero. |

. llustra la barra '

unidad con la
informacién
obtenida.

. ldentifica

la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Algoritmo para la adicién de nimeros de dos cifras

Mas libros para Lorenzo
. Lee con atencion el problema.
Lorenzo tenia en su casa una pequefia biblioteca

que constaba de setenta y cinco libros; si después
compré quince mas, jcuantos libros tiene ahora en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o numero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

. Identifica la pregunta.

0060

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

<

. Responde el problema.
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Algoritmo para la sustraccién de nlimeros de dos cifras i !

Las computadoras

@ 1. Lee con atencion el problema.

En la clase de computacion, los alumnos de segundo
grado comparten computadora porque diez de ellas se
descompusieron y se las llevaron para repararlas. Si en el salon
habfa veinticuatro computadoras, ;cuantas quedaron?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.
AR TS N N R O O - e = o e 1
| |
| |
p——————— P 4
| I |
| I |
4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o numero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA’

0 8. Responde el problema.




g Comienzo con el método

a 1. Lee con atencion Raul jugé al tiro al blanco. En cada uno de sus tiros registro seis
el problema. puntos. Si realizé tres tiros, ;cuantos puntos acumuloé en total?
Q 2. Decide de qué De los puntos que registré Radl en el tiro al blanco.

o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase ~ Radl jugd al tiro al blanco.

por frase o numero Realizo tres tiros.
por niimero. Seis puntos en cada uno de sus tiros
@ 5. llustra la barra unidad Puntos en cada uno de sus tiros
con la informacion
obtenida. 6 6 6

?

Total de puntos

9 6. Identifica la pregunta.  ;Cuantos puntos acumulé en total?

e 7. Haz las operaciones 6+6+6=18
y escribe el resultado
en el grafico. Puntos en cada uno de sus tiros
6 6 6

2(18)

Total de puntos

0 8. Responde el problema. Raul acumulé dieciocho puntos en total.
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ijCuanta agua bebe!

a 1. Lee con atencion el problema.

Una persona bebe en promedio cuatro vasos de agua
al dia. ;Cuantos vasos de agua bebera en seis dias?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la | T

barra unidad. e o B o T e ==
| | | I | I I
| | | i b i |
SO\ KNI DUV TN SV N W SN [N VRSO P NI T SO s S e E
| |
| |
Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica ‘
por frase o niimero unidad con la la pregunta.
por namero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

® SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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E

¢Cuanto gatea el bebé?
Q 1. Lee con atencion el problema.

Si un bebé gatea tres horas al dia. ;Cuantas horas gateara
durante una semana?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad. T T T T T T T T T T T T oo
1 | | | | I | |
| PRSI SIS R NS, SIS PSS M RIS SR RSO S g o SRR SR TRSin TR A, SIS, SRS A -+
| |
| |
___________________________ -1
4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion

obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.
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. Lee con atencion el problema.
Julidn y Luis capturaron veintidos peces. Julian quiere

saber cuantos pescé él porque sélo conté los de Luis.
Si Luis capturo diez peces, jcuantos pesco Julian?

. Decide de qué o de quién se habla.

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema

frase por frase
o numero por
numero.

. llustra la barra

unidad con la
informacién
obtenida.

. Identifica

la pregunta.

. Responde el problema.

e e e e e e o o e e mn mmn . smm ke e e . A | —

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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¢Cuantas peras son?

@ 1. Lee con atencion el problema.

Alicia quiere regalar algunas peras y las coloco en siete
canastas. Si en cada canasta coloco cinco piezas, jcuantas
peras regal6 en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

o m——— ey — i e e e e e e

4. Lee el problema frase por frase o nimero por niumero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.

S 0060



a 1. Lee con atencion el problema.

El profesor Lorenzo tiene ocho grupos en una escuela

secundaria. Si el profesor imparte cuatro horas de Espariol a cada

grupo, entre el lunes y el viernes, jcuantas horas son en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la

s R e nns o S L R m e S S

barra unidad. F g Lo

!
] | i | |
i

|
|

| |
| |

e i e e e S e e |

g 4, Lee el problema frase @ 5. llustra la barra

por frase o nimero unidad con la
por namero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

6. Identifica
la pregunta.

0 8. Responde el problema.
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Q 2. Decide de queé o de quién se habla.

Q 1. Lee con atencion el problema.

Los dulceros

Norma trabaja en una tienda de regalos. En el negocio habia cuarenta
y dos dulceros y se compraron otros mas. Si ahora hay sesenta y cinco
dulceros, ;cuantos compraron?

3. Dibuja la barra unidad.

S 0060

8. Responde el problema.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. ldentifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




S

El rancho de la tia Sofia

@ 1. Lee con atencion el problema.

En el rancho de la tfa Soffa hay diez caballos, quince vacas
y algunos cerditos. Si hay treinta y cinco animales en total,
jcuantos cerditos son?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

t— _— e — — e — -4 — —
L . | . | i
I |
3. Dibuja la e | .
barra unidad. | ' —=
HEEEEREEN T TT 1
I | |
o — —— b+ ;e —— —— _* —
| !
i i I
Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA'

o 8. Responde el problema.




Q 3. Dibuja la barra unidad.

© SANTILLANA

g Obtengo habllldades de resolucmn

1. Lee con atencion
el problema.

2. Decide de que
o de quién se habla.

4. Lee el problema frase
por frase o niimero
por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

o 8. Responde el problema.

Para adornar el salén de clases, el grupo de segundo
grado utilizé cincuenta y cinco globos que inflaron nifas
y nifios. Si los nifios inflaron treinta globos, ;con cuantos
ayudaron las nifias?

De los globos que inflaron los alumnos.

Cincuenta y cinco globos en total
Los nifios inflaron treinta globos.

Toral de globos inflados

55

30 ?

Inflados por nifios Inflados por nifas

;Con cuantos globos ayudaron las nifas?

30 + =55 55 —30=25 30+ _25 =55

Tortal de globos inflados

55

30 7(25)

Inflados por nifios Inflados por nifas

Las nifias ayudaron con veinticinco globos.



Las compras de Alfonso

@ 1. Lee con atencion el problema.

Alfonso compré una cuerda para brincar y un trompo. Si la cuerda tenia un precio
de dieciocho pesos y por los dos articulos pagd veintisiete pesos, jcuanto costo el trompo?
Si cuando Alfonso pago, la cajera le devolvid tres pesos, jcuanto dinero entreg6 a la cajera?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la AT P v T T T ET T LT Eldads ksl
barra unidad. !

T T ) T |
| |
e R A B e B B e e e R B
| | |
| a |
S PG IEGR TR SEFEC DO SRCCSS DRSS S S S N S S S S S R -
4, Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o numero unidad con la la pregunta.
por numero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA’

0 8. Responde el problema.
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@ 1. Lee con atencion el problema.
En un criadero de tortugas, el lunes liberaron en el mar

a veinticinco de ellas. Si entre el lunes y el martes dejaron libres
sesenta y cinco tortugas en total, jcuantas soltaron el martes?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la AENENENEEN

barra unidad. '

Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra

por frase o nimero unidad con la
por nimero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

6. Identifica
la pregunta.

o 8. Responde el problema.
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O

. Lee con atencién el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

Lucia acomodo sus zapatos en una zapatera. Si la zapatera
esta organizada en nueve espacios y en cada uno cabe
un par, jcuantos zapatos acomodo en total?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema

frase por frase
0 numero por :
numero. | |

. llustra la barra

unidad con la
informacion
obtenida.

. ldentifica

la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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a 1. Lee con atencion el problema.

)
/.

e 0060

;Cuantas naranjas son?

Teresa compro en el mercado cinco montones de cinco
naranjas cada uno. ;Cuantas naranjas compro en total?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.

|
| M NN BT

PSS S N |
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Las sillas del salon

@ 1. Lee con atencion el problema.

La maestra de segundo grado acomodo las sillas de su salén
en cuatro filas. Si en cada fila hay seis sillas, jcuantas hay en total en su salén?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

|
e e e e

3. Dibuja la 1. ; | If - I[ Ll ll e | lf_ ettt
barra unidad. o
| | e E
| RS S SR IS NS S, [ S N S f—" — o - | — & SHN, —

Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica

por frase o numero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

0 8. Responde el problema.
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La actividad fisica debe ser parte

de la vida diaria. Realizar actividades

como caminar, correr, ayudar en la limpieza

de la casa, subir y bajar escaleras

o practicar un deporte ayudan a tener

un peso adecuado, fortalecer los huesos

y el corazon, y desarrollar musculos

firmes; pero sobre todo, a tener

un cuerpo sano y en buen estado fisico.
Reducir los tiempos que se pasa viendo

la television, jugando videojuegos

0 en la computadora evita problemas

de salud como la obesidad.

1. Rosalia y Juana fueron al médico y se pesaron

por separado. La suma de los pesos

de las dos fue sesenta y tres kilogramos.
Si se sabe que Juana peso treinta

y tres kilogramos, jcuanto pesé Rosalia?

3. Karla y sus amigas fueron a la pista
de patinaje. En total eran cinco nifias.
Si cada una rento sus patines en veinte
pesos, ;cuanto pagaron entre las cinco?

5. En el parque habia diez nifios con bicicletas.
Mas tarde se les unieron cinco vecinos, pero
solo tres de ellos tenian bicicleta. ;Cuantos
ninos se juntaron en el parque?

;Cuantos tenian bicicleta?

5 m
j

~- aie
&
.
T

-y

s s =
F g

-~
’ .

2. En la escuela de Rafael se organiz6 una carrera
para el dia del padre, en la que deben correr
papas e hijos juntos. En total se registraron
ochenta y cuatro personas. Si cuarenta
y dos de los registrados eran nifios, jcuantos
eran papas?

4. En el partido de basquetbol un equipo anoto

siete canastas en la primera mitad. Si en total
el equipo anoté quince canastas, jcuantas
encestd en la segunda mitad?

6. Santiago asiste a clases de natacion cuatro

dias de la semana. Si la clase dura dos horas,
;cuantas horas a la semana acude Santiago
a la clase?
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Autoevaluacion

Une el icono con el enunciado que le corresponde.

Haz las operaciones Decide de qué
y escribe o de quién
el resultado

se habla.

en el grafico.

llustra la barra

Dibuja la barra unidad con la
unidad. informacién

obtenida.

-

Lee el problema

Lee con atencion frase por frase

fr

O

el problema. o namero
por nimero.
Identifica la Responde el
pregunta. problema.
Anota una v’ en cada afirmacion, segtn consideres e 68 88
tu desempefio. ot s SR

Tuve
Pude hacerlo  Mecostd trabajo  dificultades

1. Identifico los ocho pasos del Método grafico de Singapur®.

2. Sefialo con morado las barras de los datos conocidos.

3. Remarco con rojo la barra que representa la pregunta
del problema.
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&Y s

Bloque §

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de que

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

0 8. Responde el problema.

E’ Entiendo los ocho pasos

Gabriel debe leer noventa y cinco paginas en una semana.
Si el primer dia leyd veinticinco, jcuantas paginas le quedan
por leer?

De las paginas que Gabriel debe leer.

Gabriel debe leer noventa y cinco paginas en una semana.
El primer dia leyd veinticinco paginas.

Total de paginas

95

25 ?

Paginas que leyo Paginas que faltan

;Cuantas paginas le quedan por leer?
5 —-25=(090—-200+(5—5=70+0=70

Total de paginas

95

25 2 (70)

Paginas que leyd Paginas que faltan

A Gabriel le faltan setenta paginas por leer.




Resolucion de sustracciones utilizando descompaosiciones aditivas

En el cine

@ 1. Lee con atencion el problema.

En la sala de un cine caben ochenta y cuatro personas.
Si el lunes por la tarde habia treinta y dos lugares vacios,
jcuantas personas estaban sentadas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

\) 4, Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
. 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
@ ¢ Identifica la pregunta.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




Resolucién de sustracciones utilizando descomposiciones aditivas

En la clase de karate

3 o
@ 1. Lee con atencion el problema. |
E

A la clase de karate asisten cincuenta y dos alumnos. Si treinta o

y dos son nifos, jcuantas nifas asisten a la clase? x .
Q 2. Decide de qué o de quien se habla.
@ 3. Dibuja la

barra unidad.
w 4. Lee el problema frase %) 5. llustralabarra Q 6. Identifica

por frase o numero unidad con la la pregunta.

por numero. informacion

obtenida.

9 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Resolucién de sustracciones utilizando propiedades de las operaciones

El arbol de limones

@ 1. Lee con atencion el problema.

En la casa de Benito hay un arbol de limones. Si en la temporada
pasada dio ochenta y cinco limones, y en la actual fueron
dieciocho menos, jcuantos limones dio esta temporada?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

) 3. Dibujala

barra unidad.

W 4. Leeel problema
'" frase por frase
0 numero por
numero.

% 5. llustra la barra
J unidad con la
informacion
obtenida.

%4 6. Identifica
' la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. _ =
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o060

<

Los jugos de zanahoria

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

. Lee con atencion el problema.

En el puesto de jugos de don Tofio, todos los dfas se preparan
cincuenta y ocho vasos de jugo de zanahoria. Si de éstos,
veinte son encargos, ;cuantos vasos le quedan por vender?

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase por frase o numero por numero.
. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

. Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Resolucion de sustracciones utilizando propiedades de las operaciones

¢Cuanto de cambio?

@ 1. Lee con atencion el problema.

Daniel tenia un billete de doscientos pesos y compro
un avion de coleccion por ochenta pesos. ;Cuanto
dinero le sobr?

Q 2. Decide de qué o de quien se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por numero. informacion

obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.
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& s.

¢ B

Bloque

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o niumero
por numero.

llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

Leccion 14 _ =S =
E’ Mejoro mis estrategias de resolucién

Para adornar el salon de clases de Inés, se colocaron seis filas
de seis globos alrededor de las paredes. ;Cuantos globos en total
se pusieron en el salon?

De los globos con los que adornaron el salon de Inés.

Se colocaron globos para adornar el salon.
Los globos se acomodaron en seis filas de seis globos.

Filas de globos

6 6 6 6 6 6

?

Tortal de globos colocados

iCuantos globos en tortal se pusieron en el salon?

6+6+6+6+6+6=36

Filas de globos

6 6 6 6 6 6

?(36)

Total de globos colocados

En toral, se pusieron treinta y seis globos en el salon.
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Distintos tipos de problemas de multiplicacién

Ramos de flores

Q 1. Lee con atencion el problema.
En la floreria de dofia Carmen, los empleados venden

ocho ramos de flores cada dia. ;Cuantos ramos
venderan en nueve dias?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

g,) 4. Lee el problema frase & 5. llustra la barra

por frase o nimero unidad con la
por numero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.

6. Identifica
la pregunta.




Gelatinas de sabores

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para la fiesta de Lalo, su mama preparé gelatinas
de cinco sabores diferentes. Si ella hizo veinte de cada
sabor, jcudntas gelatinas prepard en total?

Q 2. Decide de que o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

\\) 4. Lee el problema frase \\) 5. llustra la barra Q 6. Identifica
| por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nuamero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.

‘nm
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Distintos tipos de problemas de multiplicacion

Fila para entrar

@ 1. Lee con atencion el problema.
Para asistir al concierto escolar, se abrieron siete puertas

del auditorio. Si por cada puerta ingresaron quince
personas, jcuantas personas entraron al auditorio en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3 vibujala

barra unidad.

S‘) 4, Lee el problema
frase por frase
0 ndmero por
numero.

0y 5. llustra la barra
unidad con la
informacion
obtenida.

%4 6. Identifica
la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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4 ractico el método
Q 1. Lee con atencion En el rancho de Pepe se venden vacas. Si en el segundo dia
el problema. se vendieron sesenta y cinco vacas y el total de los dos dias fue

de ochenta y cinco, jcuantas vacas se vendieron el primer dia?

Q 2. Decide de qué De las vacas vendidas en el rancho de Pepe
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

) 4. Lee el problema frase  En el rancho de Pepe se venden vacas.

por frase o nimero El segundo dia se vendieron sesenta y cinco vacas.
por nimero. En total se vendieron ochenta y cinco vacas.
&) 5. llustra la barra unidad Venta primer dfa Venta segundo dia
: ‘e | —
con la informacion
obtenida. ? 65
85

Tortal de vacas vendidas

4) 6. Identifica la pregunta.  ;Cuantas vacas se vendieron el primer dia?

€ 7. Haz las operaciones +65=85 85 —65=20 20 + 65=85
y escribe el resultado
en el grafico. Venta primer dia Venta segundo dia
¢ ——>
? (20) 65
85

Tortal de vacas vendidas
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0 8. Responde el problema. La venta del primer dia fue de veinte vacas.



Problemas de adiciones donde sea necesario determinar la cantidad inicial antes de aumentar

La libreria

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una libreria se vendieron ciento cuarenta libros
escolares en un dia. ;Cuantos libros vendieron
por la mafana si por la tarde se vendieron setenta?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

) 3.Dibujala

barra unidad.

\\) 4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra G 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion

obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

O 8. Responde el problema.




Itesaludﬁn de sustracciones utilizando descomposiciones aditivas : =
Agua para bailar ’H y

@ 1. Lee con atencion el problema. 1 -i

Para el entrenamiento del grupo de ballet de la escuela,
se compraron treinta y cinco botellas de agua.
Si s6lo se utilizaron quince, jcuantas botellas de agua sobraron?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

‘\; 4. Lee el problema frase \\_\9 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion

obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Distintos tipos de problemas de multiplicacién

jRicas aguas!

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para preparar una jarra de agua de guayaba, Ricardo utiliza
nueve guayabas medianas. ;Cuantas guayabas se necesitan
para preparar siete jarras de agua iguales?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

@ 4. Lee el problema
frase por frase
0 numero por
nuamero.

sy 5. llustra la barra

‘ unidad con la
informacion
obtenida.

6. Identifica
la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

e 0 @

© SANTILLANA’

8. Responde el problema.
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o

O:

Lee con atencion
el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o niimero
por numero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. ldentifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

SPTUT]  Leccién 16 : _
E’ Desarrollo mis habilidades de resolucién

Alejandro quiere llenar un album fotografico que tiene nueve
secciones. Si en cada seccion caben nueve fotografias, jcuantas
necesita para llenar el album?

Del album de fotografias de Alejandro

El album tiene nueve secciones.
En cada seccion caben nueve fotografias.

Fotografias en cada seccion del album

21819199 ]| 92 L 8:H9418

?

Total de fotografias

iCuéntas fotografias necesita Alejandro para llenar el album?

2T+ F9+EIF I+ 9+ 4D=§]

Fotografias en cada seccion del album

219%219%1919.(%]19.]9848

2(81)

Total de fotografias

Alejandro necesita ochenta y un fotografias para llenar el album.



Multiplicacién implicita en una suma repetida

El costal de naranjas

@ 1. Lee con atencion el problema.

Anita compro un costal de naranjas en el mercado. Si el
kilogramo de naranjas cuesta cinco pesos y el costal pesaba
diez kilogramos, jcuanto pagé Anita por el costal de naranjas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la
barra unidad.

g;) 4. Lee el problema frase %9 5. llustra la barra U 6. Identifica
| por frase o numero unidad con la la pregunta.
por numero. informacion
obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. .




Distintos tipos de problemas de multiplicacion

Separar para reciclar

@ 1. Lee con atencion el problema.

Sofia, Vicente y Lolita juntaron doce kilogramos de carton, botellas
de plastico y envases de vidrio para llevarlos a una recicladora. Si les
dieron dos pesos por cada kilogramo, jcuanto les pagaron por todo?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

@& SANTILLANA

<

8. Responde el problema.

—
=
o




Resolucion de sustracciones utilizando descomposiciones aditivas

Las violetas

. Lee con atencion el problema.

La duefia de un vivero tenia ciento setenta y cinco macetas
con violetas. Si vendio ciento cuarenta y cinco, jcuantas
macetas quedaron en el vivero?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

',._’ 4. Lee el problema
frase por frase
O numero por
nuamero.

@gj 5. llustra la barra
unidad con la
informacion
obtenida.

b 6. Identifica
la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Distincién entre problemas aditivos y multiplicativos

En el supermercado

@ 1. Lee con atencion el problema.

El supervisor de un supermercado compré productos nuevos.
Al departamento del hogar llegaron ocho productos nuevos;

a jarceria, otros ocho; al de la ropa deportiva, siete mas. ;Cuantos
productos nuevos llegaron al supermercado?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion

obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

3
@

o 8. Responde el problema.
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Distincidn entre problemas aditivos y multiplicativos

iNuevos productos!

. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

El gerente de un supermercado solicité ocho marcas diferentes
de articulos para el hogar. Si se surtieron siete productos de cada
marca, jcuantos productos para el hogar llegaron en total?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema

frase por frase
0 ndmero por
numero.

. llustra la barra

unidad con la
informacion
obtenida.

. Identifica

la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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Problemas de tarea

Cuando se dibuja, se pinta, se canta, se baila
0 se toca algiin instrumento, también cuando
se escribe un relato o se lee un poema

y se expresan los sentimientos y emociones,
se hace arte. Este conjunto de actividades

es muy amplio, ya que muchas podrian

ser clasificadas como arte, sin embargo, solo
algunas son consideradas como tal.

La educacion artistica es la disciplina
encargada de ensefiar los aspectos basicos
de algunos campos del arte, como la expresion
corporal, las artes visuales, la danza,
la musica y el teatro.

1. En la escuela de Ramén se compraron
cincuenta y cinco instrumentos musicales.
Sien la clase se ocuparon Unicamente
treinta y CiNCo, ;CUANtos INStrumentos
se guardaron?

3. En una sala del museo se exhibian varias
esculturas, pero este fin de semana llegaron
cuarenta y tres mas. Si en total hay noventa
y cinco, jcuantas esculturas habia antes?

5. En el teatro habia varias personas
en la primera mitad de una obra. Durante
el intermedio llegaron treinta personas mas
y el teatro se llend. ;Cuantas personas habia
en la primera mitad de la obra si la sala
se llena con ochenta y cuatro personas?

2. En el salon de pintura, el profesor acomodé
tres filas con seis caballetes en cada una.

Si ante cada caballete debe sentarse

un alumno, ;cuantos nifos asisten

a la clase de pintura?

. Para la clase de danza, la maestra compré

ocho paquetes de discos compactos. Si cada
paquete contiene cuatro discos, ;cuantos
compro en total?

. Nicolas y Leonardo fueron a un concierto

de piano. ;Cuanto pagaron por las entradas,
si dieron un billete de $500 y les regresaron
$80 de cambio?
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Autoevaluacion

Escribe el verbo que corresponde a cada icono y completa las oraciones.

con atencion

¢

el problema.

de qué o de quién

se habla.

la barra unidad.

el problema frase
por frase 0 numero por namero.

© © O ©

¢ 0 ©

Anota una v en cada afirmacion, segiin consideres
tu desempeno.

1. Leo con atencion el problema.
2. Decido de qué o de quién se habla.
3. Dibujo la barra unidad.

4. Leo el problema frase por frase o nimero por nimero.

la barra unidad

con la informacion obtenida.

la pregunta.

las operaciones

y escribe el resultado en el grafico.

'l
ol

Pude hacerlo

el problema.

(N ] [ N ]
G T ey
Tuve

Me costo trabaje  dificultades



a 1. Lee con atencion
el problema.

Q 2. Decide de que

o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

o 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

»

s 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
106

Bloque § Lecniﬁan'lz : e _ _
B Aplico los ocho pasos

Para preparar una cena familiar, la abuelita de Julian compré
siete botes de leche. Si cada bote contiene dos litros de leche,
;cuantos litros compro en total?

De los litros de leche que comprd la abuelita de Julian.

Compro siete botes de leche.
Cada bote contiene dos litros.

Litros de leche en cada bote

Litros de leche en total
;Cuantos litros compré en total?
IX2=0G+2)X2=6X2)+02X2)=10+4=14

Litros de leche en cada bote

2 2 2 2 2 2 2

2 (14)

Litros de leche en rotal

La abuelita de Julian comprd catorce litros de leche.



Uso de estrategias para calcular mentalmente algunos productos de digitos

Los ejercicios

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para realizar la tarea, Pilar tiene que resolver cuatro paginas de un libro
de actividades. Si cada pagina tiene nueve ejercicios, ;cuantos ejercicios
tiene que resolver en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

y 4. Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.
«y 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
qu 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA’

0 8. Responde el problema. _ e




Distintos tipos de problemas de division con divisores menores que 10, con diversos procedimientos

jJugos para todos!

@ 1. Lee con atencién el problema.

La mama de Pedro compro nueve jugos envasados y quiere
repartirlos entre Pedro y sus dos hermanos en partes iguales.
;Cuantos jugos corresponden a cada uno?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@- 3. Dibuja la

barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase g.? 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o nimero unidad con la la pregunta.
por nimero. informacion

obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

(© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Distintos tipos de problemas de divisitn con divisores menores que 10, con diversos procedimientos

Los juguetes de Emilio

Q 1. Lee con atencion el problema.
Emilio tiene diez juguetes y quiere jugar con sus cuatro

amigos. Para que todos tengan la misma cantidad
de juguetes, jcuantos debe repartir Emilio a cada uno?

2. Decide de qué o de quien se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema
frase por frase
0 nimero por
numero.

4

y 5. llustra la barra
unidad con la
informacion
obtenida.

w 6. Identifica

la pregunta.

W

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

(© SANTILLANA

O 8. Responde el problema.




Leccién 18 L Paiis !
Fortalezco mis estrategias de resolucion

@ 1. Lee con atencion Rafael ahorré durante cuatro dias la misma cantidad de dinero
el problema. que le sobraba de la escuela. Si en cuatro dias junté ocho pesos,
jcuanto dinero guardd cada dia?

Q 2. Decide de qué Del dinero que junté Rafael.
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

o 4. Lee el problema frase  Ahorro durante cuatro dias la misma cantidad.
por frase o nimero En cuatro dias junto ocho pesos.
por numero.

« 5. llustra la barra unidad Ahorro total
con la informacion
obtenida. 8
) 2 ? 7

Ahorro por dia
¥4 6. Identifica la pregunta.  ;Cuénto dinero guardé cada dfa?

e 7. Haz las operaciones 4 X =8 4§X2=28
y escribe el resultado

en el graﬁCO- Ahorro total

8
$ 7(2) 7(2) 7(2) 7(2)
3
g Ahorro por dia

o 8. Responde el problema. Rafael guardd dos pesos cada dia.



Uso de estrategias para calcular mentalmente algunos productos de digitos
En la feria

@ 1. Lee con atencion el problema.

Bruno jugd a los bolos en una feria. Si tiré cinco veces y todos
los tiros valieron tres puntos, ;cuantos puntos obtuvo en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

u 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
% 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
W4 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.
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Distintos tipos de problemas de division con divisores menares que 10, con diversos procedimientos

Crema para manos

@ :

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

. Lee con atencion el problema.

Alma compro dos sobres de crema para manos. Si por los dos sobres
pagd un total de seis pesos, jcuanto costo cada uno? -

Dibuja la
barra unidad.

. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra Q 6. Identifica
por frase o niumero unidad con la la pregunta.
por numero. informacion

obtenida.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Distintos tipos de problemas de division con divisores menores que 10, con diversos procedimientos

Huesos para los perros

@ 1. Lee con atencion el problema.

Alejandro tiene dos perros y compré ocho huesos
de carnaza. Si quiere dar la misma cantidad a cada
uno, jcuantos huesos debe repartir a cada perro?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

% 4 Leeelproblema
frase por frase
0 numero por
numero.

“gy 5. llustra la barra
unidad con la
informacién
obtenida.

6. Identifica
la pregunta.

=) 7 Hazlasoperaciones y escribe el resultado en el gréfico.

© SANTILLANA’

0 8. Responde el problema.
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e 5.

O

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

En la clase de Educacion Fisica, el profesor organizd ocho
equipos de tres nifnos. ;Cuantos nifios hubo en total en la clase?

De la cantidad de nifios que hubo en la clase
de Educacion Fisica.

El profesor organizé ocho equipos.
Cada equipo era de tres nifos.

Nifios en cada equipo

Total de nifos
(Cudntos nifos hubo en total en la clase?

IO =28 FITITITITIT IS

6+6+6+6=12+12=24

Nifios en cada equipo

3 3 3 3 3 3 3 3

7(24)

Total de ninos

En la clase hubo veinticuatro nifos en total.



Uso de estrategias para calcular mentalmente algunos productos de digitos

El tren de la feria

@ 1. Lee con atencion el problema. @

El tren de la feria tiene nueve vagones. Si en cada vagon hay dos asientos, B i S
jcuantas asientos hay en total? IS

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

73 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

. Identifica la pregunta.

(=)

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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Confirmo mis habilidades de resolucion

@ 1. Lee con atencion Victor tiene diez manzanas y quiere compartirlas en partes
el problema. iguales entre cinco compafieros. ;Cuéntas manzanas debe
regalar a cada uno?

Q 2. Decide de qué De las manzanas que Victor quiere regalar a sus comparieros.
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4, Lee el problema frase  Victor tiene diez manzanas.
por frase o nimero Quiere compartirlas en partes iguales con cinco companeros.
por niumero.

@ 5. llustra la barra unidad Total de manzanas
con la informacion
obtenida. 10
? ? 7 7 ?

Manzanas para cada compafiero
0 6. Identifica la pregunta.  ;Cuantas manzanas debe regalar a cada uno?

7. Haz las operaciones 5 X =10 55X _2 =10
y escribe el resultado

enel graﬁco. Total de manzanas

2(2) 1(2) 7(2) (2 7(2)

Manzanas para cada companero

=
E
E
3
@

116

o 8. Responde el problema. Victor debe regalar dos manzanas a cada compafiero.




Distintos tipos de problemas de division con divisores menares que 10, con diversos procedimientos

Uno para los dos

@ 1. Lee con atencion el problema.

Rubén y Héctor compraron un licuado. Si los dos pagaron partes
iguales y el licuado costé doce pesos, jcuanto dinero pagd cada uno? .

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

/8 3. Dibuja la barra unidad.

- r r

@ 4. Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.
k*y 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. _
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-Proble'as de térea

© SANTILLANA

La tecnologia comprende todos

los aparatos, maquinas y herramientas
que el ser humano ha creado con base
en el desarrollo cientifico.

La tecnologia se traduce en objetos
fisicos, como las computadoras y los
automoviles, y creaciones que no son
visibles ni tactiles, como Internet, las sefales
de radio y television y la telefonia.

1. En el centro comercial habla cinco estantes
que mostraban cinco pantallas cada uno.
;Cuantas pantallas habia en total en todos
los estantes?

3. En la clase de Espaiol, el profesor organizé
el grupo en parejas para trabajar
con la pantalla interactiva. Si en total
se organizaron nueve parejas, ;CUantos
nifos habia en la clase de Espariol?

5. Hugo y sus ocho amigos se organizaron
en equipos, con el mismo numero de
integrantes, para competir en el concurso
anual de ciencia. Si formaron tres equipos,
;cuantos integrantes habia en cada equipo?

. En un laboratorio hay doce bidlogos

para trabajar con seis microscopios. Si se
organizaran en forma equitativa, ;cuantos
biblogos trabajaran en cada microscopio?

_ En una escuela instalaron ocho teléfonos

publicos. Si la cantidad de teléfonos
instalados fue igual en los cuatro pisos
de la escuela, jcuantos teléfonos

se instalaron en cada piso?

. En el salon de computacion hay diez

computadoras. Si trabajan dos nifos
con cada aparato, j;cuantos nifios usan
las computadoras en la clase?



{© SANTILLANA

Autoevaluacion

Dibuja el icono que corresponde a cada enunciado.

1. Lee con atencion En una estacion de radio trabajan seis locutores
" el problema. en una cabina. Si en total hay tres cabinas,
;cuantos locutores hay en la estacion de radio?

I 2. Decide de qué o de quién se habla.  De los locutores de una estacion de radio.
]

|| 3. Dibuja la barra unidad. |

4. Lee el problema frase por frase Trabajan seis locutores en una cabina.
0 numero por numero. En toral hay tres cabinas.
| | 6. lustra la barra unidad Tres cabinas en la estacion
—— con la informacién 6 I 6 | 6
obtenida. !
lotal de locutores
6. Identifica la pregunta. ;Cuéntos locutores hay en la estacion de radio?
7. Haz las operaciones 3IX6=18
y escribe el resultado Tres cabinas en la estacion
en el grafico. 6 | 6 6
7(18)
Total de locutores
8. Responde el problema. Hay dieciocho locutores en la estacion de radio.
Anorta una v en cada afirmacion, segiin consideres 'Y | e e

tu desempeno. —

Tuve
Pude hacerlo  Me costd trabajo dificultades

1. llustro la barra unidad con la informacion obrenida.

2. Identifico la pregunta.

3. Hago las operaciones y escribo el resultado en el grafico.

4. Respondo el problema.
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